

2022 宁波教育 十大新闻 出炉

2022,难以被定义的一年。有人希望这一年过去,以后再也不见,也有人觉得这必将成为记忆里的浓墨重彩。

这一年,校门开开合合,课堂线下线上,艰难中却迸发出顽强的力量。时值岁末年初,我们从十个维度盘点2022年的宁波教育。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 俞素梅 樊莹 马婷婷

民生实事 护航“双减”深入

2021年7月24日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》出台,“双减”政策发令枪响,至今一年有余。

2022年,是“双减”持续推进的一年,也是“双减”更讲质量的一年。

这一年来,宁波校外培训乱象得到有效遏制,学校教育主体地位得到加强,家庭教育观念开始转变,这场让教育回归育人本质的变革,影响着千家万户。宁波的一批教育民生实事,如兴建高质量的学校、打造卓越教师队伍、寒暑假“官方带娃”等,为“双减”保驾护航。



孩子们学习日常生活技能。

1

举全市之力 支持宁大“双一流”建设

2022年,《中共宁波市委宁波市人民政府关于进一步支持宁波大学高质量推进“双一流”建设的意见》出台,宁波举全市之力支持宁大“双一流”建设。《意见》提出,要支持宁波大学加快建设成为国内一流的特色鲜明的地方综合性研究型大学,为宁波市推进“六大变革”、打造“六个之都”、加快建设现代化滨海大都市、建设高等教育强省作出积极贡献。《意见》提出要聚焦八个方面的重点任务,并明确宁波市将加大财政经费投入,并组建市级专班,建立校地联动贯通工作机制,推动全市的力量向宁波大学集中。

2

宁波东方理工大学(暂名) 奠基开工

12月29日上午,备受关注的宁波东方理工大学(暂名)启动建设,这所由虞仁荣教育基金会举办、浙江省和宁波市政府重点支持的新型研究型大学,定位于“高水平、创新型、国际化”,按照世界一流标准建设师资队伍、管理队伍及教学、科研环境,给宁波高等教育发展带来新面貌。大学规划建设理学、工学、信息、商科四个学科群及特色人文社会学科。创校校长由中国科学院院士陈十一担任,已签约引进一批高层次人才,计划2025年开始招收本科生。

3



教育部基础教育综合改革实验区 宁波入列

2022年12月,教育部办公厅印发通知,设立第二批教育部基础教育综合改革实验区,宁波市名列其中,成为12个第二批教育部基础教育综合改革实验区之一。

下一步,宁波市将紧扣建好示范区、当好模范生、共同富裕先行的时代主题,牢牢把握质量生命线,以综合改革撬动高质量发展,以实验创新引领教育改革,健全基础教育公共服务体系,构建高标准育人方式,完善高水平保障机制,加快实现更高层次的优质均衡基础教育,助力宁波加快建设现代化滨海大都市,争当全国基础教育高质量发展排头兵。

4

镇海中学为高校输送优秀拔尖人才

2022年,镇海中学继续为高校输送优秀拔尖人才,一批学生通过高考和竞赛走向清华、北大、复旦、上海交大等高等学府,并成为其中的佼佼者。

在当年各高校的本科生新生开学典礼上,镇海中学多名毕业生作为新生代表发言,其中,吕宇轩在清华大学作为新生代表发言,陈诗娴、牛子儒在北京大学光华管理学院、北京大学数学科学学院作为新生代表发言。因为输送的学生表现优异,复旦大学在11月特别给镇海中学授予了“优质生源基地”和“中学学术实践基地”两项荣誉。

5

工程师学院挂牌 市域产教联合体启动

10月14日,宁波市职业教育大会召开。省委常委、市委书记彭佳学,市委副书记、市长汤飞帆都作出批示。会议明确要直面产教融合中的堵点问题,提出了建设市域产教联合体的制度设计,将职业教育与产业转型、区域发展融合在一起,破解人才培养供给侧与产业需求侧匹配度不高的问题。

宁波先行先试,率先启动市域产教联合体建设,以学徒制为主要培养形式,“校-企-院”三方协同,五年长学制一贯培养,首批“网络安全、数字智造、装备制造”3家工程师学院挂牌启动。

6

名师“下乡”促教育共富

动员全市特级教师、名教师,共同服务于乡村建设。2022年初,市教育局启动宁波市名师乡村工作驿站,118名特级教师、名教师,成为118所乡村教师专业发展基地学校的驻站导师。7月,宁波市第八批学科骨干教师评选结果公示,10名特设岗位教师上榜公示名单。

这是宁波首次为助推经济欠发达镇乡教育高质量发展,而在学科骨干教师评选中特设岗位。这是宁波高质量发展建设共同富裕先行市计划下,教育领域弥合城乡差距、提升乡村教师专业发展的有力行动。

7

文体赛场捷报频传破纪录

2022年年末,文体赛场上频传好消息:在2022年浙江省中小学生艺术节中,宁波学生获得声乐类15个一等奖,器乐类11个一等奖,美术类50个一等奖。在2022年浙江省中学生田径锦标赛上,宁波代表队获得团体总分第二、近年来最好的成绩。

摘金夺银的背后,是对素质教育的高度重视。2022年是宁波素质教育五中心全面“发力”的第一年,宁波素质教育管理平台建立了贯通启蒙、拓展、提升、评价、培优等多元化、递进式的培养立交桥。

8

女教师勇救交警 获省政府嘉奖

2022年11月,宁波财经学院教师郑果被浙江省人民政府记一等功,并颁发见义勇为荣誉证书。郑果的事迹登上全国微博热搜,新华社等官微纷纷点赞。

2021年9月16日8时,郑果驾驶小轿车载着丈夫和刚满5岁的儿子出行。途中发现一辆重型厢式货车强行冲卡,驾驶室外侧车门正挂着一名辅警前行!危急时刻,郑果果断加大油门追上去试图逼停大货车。郑果的车被撞坏,大货车司机弃车而逃被抓获。

9

宁波教育官微 火出圈

受超强台风“轩岚诺”影响,9月4日,宁波市教育局官方微博信号“宁波教育”发布了停课通知,因跟全市学生上学有直接关系,受到热切关注,文章阅读量超百万,留言上千。

官微小编细致耐心、幽默风趣的回复,与读者形成了良好互动,舒缓了市民焦虑。精彩的评论、有爱的回复、有趣的灵魂……“宁波教育”官微火出圈,成为政务类“网红”官微。

教育政策解读、考试放假通知……面对广大师生、家长普遍关注的问题,官微小编团队用全心全意为人民服务的政务观,把互联网作为传播正能量、畅通民意的一个重要渠道。

10